
 

 

 
 الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا
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Q1-    [1,5 pts]       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q2-    [2,5 ptss]       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Mélanger les produits 
A-0 

Réglage 

Configuration 

Énergie Electrique 

Exploitation 

Produits mélangés 

Malaxeur industriel 

Liquide A 

Liquide B 

10 Briquettes 

0,5 pt 0,5 pt 
0,5 pt 

Déverser les liquides 

A et B   
Électrovannes VA et VB  

Traiter les 

informations 
A.P.I 

Trémie peseuse           
Peser les liquides  

A et B  

Convertir l’énergie 

électrique en énergie 

mécanique adaptée  

Amener les 

briquettes  

Motoréducteur MR2 + 

pignon-chaine 

Tapis roulant  
Déplacer les 

briquettes  

Détecteur optique Détecter le passage des 

briquettes  

Assurer un mélange 

homogène des 

produits 
 

Convertir l’énergie 

électrique en énergie 

mécanique adaptée  

Motoréducteur MR1 

Agir sur le mélange Pales 

Chauffer le mélange  3 résistances chauffantes 

Capteur de température 

(PT100) 

Prélever la 

température de la 

cuve 

Mélanger 

les 

produits 

5 x 0,5 pt 
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Q3-     [2,5 ptss] 
 

  Translation 

d’Axe 
Rotation d’axe 

 

   

Liaison Nom de la liaison X Y Z X Y Z 
 

5 / 7 Encastrement 0 0 0 0 0 0  

7 / 48 Pivot                             0,25 pt 0 0 0 1 0 0 0,25 pt 

{10 + 11} / 14 Encastrement              0,25 pt 0 0 0 0 0 0 0,25 pt 

14 / 49 Pivot                             0,25 pt 0 0 0 1 0 0 0,25 pt 

19 / 22 Encastrement              0,25 pt 0 0 0 0 0 0 0,25 pt 

22 / 50 Pivot                             0,25 pt 0 0 0 0 1 0 0,25 pt 

Q4-     [1,5 pts] 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q5-     [2 ptss] 

Repère Fonction 

41 Arrêter la translation de (5) par rapport à (7).                                                              0,5 pt 

15 Permettent le guidage en rotation de l'arbre intermédiaire (14) par rapport à (49).  0,5 pt 

21 Régler la position des roues coniques (17) et (19) pour avoir le sommet commun.    0,5 pt 

25 Assurer l'étanchéité dynamique entre(22) et (26).                                                        0,5 pt 

Q6-     [0,5 pts] 

𝐫(𝟒,𝟓) =
𝐙𝟒

𝐙𝟓
    0,25 pt   

→  𝐫(𝟒,𝟓) =
𝟏𝟒

𝟓𝟔
=

𝟏

𝟒
  →  𝐫(𝟒,𝟓) = 𝟎, 𝟐𝟓   0,25 pt 

 

 

6 x 0,25 pt 

4 

5 

10 

7 

22 19 

17 

14 

47+48+49+50+… 

(Ensemble fixe) 

Moteur M1 

Z X 

y 
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Q7-      [1 pt ] 

𝐚(𝟒,𝟓) =
𝐦𝟏

𝟐
. (𝐙𝟒 + 𝐙𝟓)   →   𝐦𝟏 =

𝟐.𝐚(𝟒,𝟓)

𝐙𝟒+𝐙𝟓
    0,75 pt 

→   𝐦𝟏 =
𝟐.𝟓𝟐,𝟓

𝟏𝟒 +𝟓𝟔
   →   𝐦𝟏 =

𝟏𝟎𝟓

𝟕𝟎
   →   𝐦𝟏 = 𝟏, 𝟓 𝐦𝐦  0,25 pt 

Q8-      [1 pts]  

1 – Même module.     0,5 pt 

 2 – Sommets communs des cônes primitifs.    0,5 pt 

Q9-      [2 ptss] 

𝐚(𝟕,𝟏𝟎) =
𝐦𝟐

𝟐
. (𝐙𝟏𝟎 − 𝐙𝟕)   ,  𝐫(𝟕,𝟏𝟎) =

𝟏

𝟓
   →   

𝐙𝟕

𝐙𝟏𝟎
=

𝟏

𝟓
   →   𝐙𝟏𝟎 = 𝟓. 𝐙𝟕    

𝐚(𝟕,𝟏𝟎) = 𝟓. 𝐙𝟕 − 𝐙𝟕 = 𝟒. 𝐙𝟕  →   𝐙𝟕 =
𝐚(𝟕,𝟏𝟎)

𝟒
   1,5 pt 

→   𝐙𝟕 =
𝟕𝟐

𝟒
= 𝟏𝟖 𝐝𝐞𝐧𝐭𝐬   0,25 pt 

→   𝐙𝟏𝟎 = 𝟓. 𝐙𝟕 = 𝟓. 𝟏𝟖   →   𝐙𝟏𝟎 = 𝟗𝟎 𝐝𝐞𝐧𝐭𝐬 0,25 pt 

Q10-      [0,5 pts] 

𝐫𝐠 = 𝐫(𝟒,𝟓). 𝐫(𝟕,𝟏𝟎). 𝐫(𝟏𝟕,𝟏𝟗)   0,25 pt 

→   𝐫𝐠 =
𝟏

𝟒
.

𝟏

𝟓
. 𝟏 =

𝟏

𝟐𝟎
   →   𝐫𝐠 = 𝟎, 𝟎𝟓    0,25 pt 

Q11-      [1 pts] 

𝐫𝐠 =
𝐍𝟐𝟐𝐦𝐢𝐧

𝐍𝐦
   →   𝐍𝐦 =

𝐍𝟐𝟐𝐦𝐢𝐧

𝐫𝐠
    0,75 pt 

→   𝐍𝐦 =
𝟏𝟒𝟎

𝟎,𝟎𝟓
   →   𝐍𝐦 = 𝟐𝟖𝟎𝟎 𝐭𝐫/𝐦𝐢𝐧    0,25 pt 

Q12-      [0,5 pts] 

𝛈𝐠 = 𝛈(𝟒,𝟓). 𝛈(𝟕,𝟏𝟎). 𝛈(𝟏𝟕,𝟏𝟗)    0,25 pt 

→   𝛈𝐠 = 𝟎, 𝟗. 𝟎, 𝟗. 𝟎, 𝟖   →   𝛈𝐠 = 𝟎, 𝟔𝟒𝟖     0,25 pt 

Q13-      [2,5 ptss] 

𝐏𝐦 = 𝐂𝐦. ⍵𝐦   →   𝐂𝐦 =
𝐏𝐦

⍵𝐦
   →   𝐂𝐦 =

𝟔𝟎.𝐏𝐦

𝟐𝛑.𝐍𝐦
   1 pt  

→   𝐂𝐦 =
𝟔𝟎.𝟑.𝟏𝟎𝟑

𝟐𝛑.𝟐𝟖𝟔𝟖
   →   𝐂𝐦 = 𝟗, 𝟗𝟖𝟖 𝐍. 𝐦   0,25 pt  

𝛈𝐠 =
𝐏𝟐𝟐

𝐏𝐦
   →   𝐏𝟐𝟐 = 𝛈𝐠. 𝐏𝐦   ;   𝐏𝟐𝟐 = ⍵𝟐𝟐. 𝐂𝟐𝟐   →   𝐂𝟐𝟐 =

𝐏𝟐𝟐

⍵𝟐𝟐
   →   𝐂𝟐𝟐 =

𝛈𝐠.𝟔𝟎.𝐏𝐦

𝟐𝛑.𝐍𝟐𝟐
 ; 𝐍𝟐𝟐 = 𝐍𝐦. 𝐫𝐠  1 pt  

→   𝐂𝟐𝟐 =
𝟎,𝟔𝟒𝟖.𝟔𝟎.𝟑𝟎𝟎𝟎

𝟐𝛑.𝟐𝟖𝟔𝟖.𝟎,𝟎𝟓
   →   𝐂𝟐𝟐 = 𝟏𝟐𝟗, 𝟒𝟓𝟓 𝐍. 𝐦   0,25 pt 

Q14- (Cocher la bonne réponse)   [1 pts]  

 

 

 

 

 X Sens 1 

    

   Sens 2 

Moteur M1  Pales  Sens de rotation des pales 
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Q15- Travail graphique   [4 ptss] 

 

 

 

 

 

N.B :   

- La vis et la rondelle seront représentées à la même échelle de la figure ci-dessus. 

- Il sera tenu compte de la représentation et du respect des règles de dessin. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Vis H      1 pt 

- Rondelle plate     0,5 pt 

- Rainure sur alésage     0,5 pt 

- Réserve de taraudage et de perçage  0,75 pt 

- Coupe partielle     0,75 pt 

- Représentation et respect des règles de dessin 0,5 pt 
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Q16- (Cocher la bonne réponse)   [1,5 pts] 

Antenne  Coupure d’artère X Double dérivation   

Q17-    [1,5 pts]  

Cellule de protection (fusibles) coté primaire du transformateur T1. 

Q18-     [1,5 pts]    

𝐒 = √𝟑. 𝐔. 𝐈   1 pt  →   𝐒 = √𝟑 𝐱 𝟒𝟎𝟎 𝐱 𝟖𝟎𝟎 = 𝟓𝟓𝟒𝟐𝟓𝟔 𝐕𝐀   0,5 pt 

Q19-     [2 ptss]                                

 Oui X Non       0,5 pt 

 

Car S > 500 kVA  0,5 pt 

La puissance normalisée du nouveau transformateur S = 630 kVA 1 pt 

Q20-    [1,5 pts] 

 

 

 

 

 

 

                                                                  
Q21-  (Cocher la bonne réponse)   [1 pts] 

 Yy6  Dy11 X Dy5  Dd0 

Q22-    [2 pts]    

 

 

 

 

 

Q23-     [1,5 pts]  

𝑷 = 𝑷𝟏𝟑 + 𝑷𝟐𝟑    0,5 pt   →   𝑷 = 𝟔𝟏𝟖𝟎 + 𝟒𝟎𝟒𝟓 = 𝟏𝟎𝟐𝟐𝟓 𝑾   0,25 pt 

𝑸 = √𝟑(𝑷𝟏𝟑 − 𝑷𝟐𝟑)   0,5 pt  →   𝐐 = √𝟑. (𝟔𝟏𝟖𝟎 − 𝟒𝟎𝟒𝟓) = 𝟑𝟔𝟗𝟖 𝐕𝐀𝐑   0,25 pt 

Q24-     [1 pts] 

→  𝒄𝒐𝒔 𝝋 = 
𝑷

𝑺
  →  𝒄𝒐𝒔 𝝋 = 

𝑷

√𝑷𝟐+𝑸𝟐
   0,5 pt 

→  𝒄𝒐𝒔 𝝋 = 
𝟏𝟎𝟐𝟐𝟓

√𝟏𝟎𝟐𝟐𝟓𝟐+𝟑𝟔𝟗𝟖𝟐
= 𝟎, 𝟗𝟒   0,5 pt 

                

 

                            

 

              

                                                      

            

A        a 
 

B         b 
 

C         c 
 

            n 

VA 
 

VC VB 

Va 
 

UAC 

UAC 

Va 

W

W 
Alimentation 

du système 

Source de 

tension triphasée 

1 

 

2 

 

3 

P13 

P23 

0,5 pt 

0,5 pt 

0,5 pt 

1 pt 1 pt 



 
   الإجابة عناصر – 2020 العادية الدورة -الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا 

 الكهربائية والتكنولوجيات العلوم مسلك: والتكنولوجيات العلوم شعبة -المهندس علوممادة:  -
NR 46 

 
 الصفحة

7 
10 

Q25-     [1,5 pts] 

𝐂 =  
𝐏(𝐭𝐚𝐧 𝛗−𝐭𝐚𝐧 𝛗′)

𝟑𝛚𝐔𝟐 =
(𝟏𝟎𝟐𝟐𝟓)𝐱(𝐭𝐚𝐧(𝐜𝐨𝐬−𝟏(𝟎,𝟗𝟒))−(𝐭𝐚𝐧(𝐜𝐨𝐬−𝟏(𝟏))

𝟑 𝐱𝟐 𝐱 𝛑 𝐱𝟓𝟎 𝐱 𝟒𝟎𝟎𝟐       1 pt 

𝐂 =  𝟐, 𝟒𝟔. 𝟏𝟎−𝟓 𝐅 = 𝟐𝟒, 𝟔 µ𝐅   0,5 pt 

Q26- (Cocher la bonne réponse)   [2 ptss] 

 TT  TN X IT   1 pt 

 

I Neutre du transformateur est isolé de la terre      0,5 pt 

T Masses sont reliées à la terre                                  0,5 pt 

Q27-    [2 ptss]    

C Contrôleur     0,5 pt P Permanent     0,5 pt I Isolement    0,5 pt 

Fonction Signale la présence de tout défaut d'isolement (alarme sonore + voyant)     0,5 pt 

Q28-     [1,5 pts] 

 

 

 

 

 

 

 

Q29-    [1,5 pts] 

𝐈𝐝𝟏 =
𝐕

𝐑𝐧+𝐑𝐮+𝐙
     1 pt    →     𝐈𝐝𝟏 =

𝟐𝟑𝟎

𝟐𝟎+𝟐𝟎+𝟒𝟎𝟎𝟎
= 𝟎, 𝟎𝟓𝟕 𝐀     0,5 pt 

 

Q30-    [1,5 pts]       

Uc1 = Ru.Id1 = 20 x 0,057 = 1,14 V 1 pt 

Non parce que Uc1 (1,14 V) < UL (50V) 0,5 pt 

Q31-     [1 pts] 

𝐈𝐝𝟐 =
𝟎,𝟖 𝐱 𝐔

𝟒 𝐑
   0,5 pt   →    𝐈𝐝𝟐 =

𝟎,𝟖 𝐱 𝟒𝟎𝟎

𝟒 𝐱 𝟎,𝟎𝟗𝟎
= 𝟖𝟖𝟗 𝐀   0,5 pt 

Q32-     [1 pts] 

Uc2 = RPE2 . Id2   0,5 pt   →   Uc2 = 0,09 x 889 = 80 V   0,5 pt 

Q33-     [1 pts] 

Oui  0,5 pt    

Parce que Uc2 (80 V) > UL (50V) 0,5 pt 

 

 

V 

Rn RU Uc1 

Id1 

Z 
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Q34-     [1 pts] 

Grandeur d’entrée : Température θ   0,25 pt Unité de la grandeur d’entrée : ° C   0,25 pt 

Grandeur de sortie : Résistance RPT   0,25 pt   Unité de la grandeur de sortie : Ω   0,25 pt 

Q35-     [1 pts]                                        

Capteur passif   0,5 pt car il se comporte comme une résistance   0,5 pt 

Q36-     [1 pts] 

𝐬 =
𝐝𝐑𝐏𝐓

𝐝𝛉
  →  𝐬 =

𝟏𝟓𝟎 − 𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟑𝟎 − 𝟎
  →  𝐬 =

𝟓𝟎

𝟏𝟑𝟎 
  →  𝐬 = 𝟎, 𝟑𝟖𝟓 Ω/°𝐂   1 pt 

Q37-     [2 pts ]                                        

RPT = R0.(1 + αθ)   →  RPT (0°C) = R0   →  R0 = 100 Ω   1 pt 

s = α R0   →  𝛂 =
𝐬

𝐑𝟎 
   →  𝛂 =

𝟎,𝟑𝟖𝟓

𝟏𝟎𝟎 
   →  𝛂 = 𝟑, 𝟖𝟓. 𝟏𝟎−𝟑. °𝐂−𝟏   1 pt 

Q38-     [1 pt ]                                        

UT = RPT.I0   0,5 pt   →   UT = (0,4.θ + 100).10-3
 

UT = 0,4. 10-3.θ + 0,1   0,5 pt 

Q39-     [2 pts ]                                        

𝐕+ = 𝐔𝐓    0,5 pt et   𝐕− = 𝐔𝟏.
𝐑𝟏

𝐑𝟐+ 𝐑𝟏
   0,5 pt Mode linéaire  𝐕+ = 𝐕−   →   𝐔𝐓 = 𝐔𝟏.

𝐑𝟏

𝐑𝟐+ 𝐑𝟏
    

→   𝐔𝟏 =
𝐑𝟏+𝐑𝟐

𝐑𝟏
. 𝐔𝐓   0,5 pt    

→   𝐔𝟏 =
𝟐,𝟐+𝟒𝟕

𝟐.𝟐
. 𝐔𝐓 = 𝟐𝟐, 𝟑𝟔. 𝐔𝐓   0,5 pt 

 

Q40-     [1 pt ]                                        

𝐔𝟏 = 𝟐𝟐, 𝟑𝟔. 𝐔𝐓  →   𝐔𝟏 = 𝟐𝟐, 𝟑𝟔. (𝟎, 𝟒. 𝟏𝟎−𝟑. 𝛉 +  𝟎, 𝟏)  

𝐔𝟏 = 𝟖, 𝟗𝟒. 𝟏𝟎−𝟑. 𝛉 + 𝟐, 𝟐𝟑𝟔    1 pt 

Q41-     [2 pts ]                                        

𝐕+ = 𝐔𝟏.
𝐑𝟒

𝐑𝟒+ 𝐑𝟑
   0,5 pt   et    𝐕− =

𝐔𝟐.𝐑𝟑 +𝐕𝐑𝐅𝟏.𝐑𝟒

𝐑𝟑+ 𝐑𝟒
   0,5 pt 

Mode linéaire  𝐕+ = 𝐕−   →   𝐔𝟏.
𝐑𝟒

𝐑𝟒+ 𝐑𝟑
=

𝐔𝟐.𝐑𝟑 +𝐕𝐑𝐅𝟏.𝐑𝟒

𝐑𝟑+ 𝐑𝟒
   →   𝐔𝟐 =

𝐑𝟒

𝐑𝟑
. (𝐔𝟏 − 𝐕𝐑𝐅𝟏)   1 pt 

Q42-     [1,5 pt ]                                        

𝐬′ = 𝟖, 𝟗𝟒. 𝟏𝟎−𝟑.
𝐑𝟒

𝐑𝟑
   →    

𝐑𝟒

𝐑𝟑
=

𝐬′

𝟖,𝟗𝟒.𝟏𝟎−𝟑    →      𝐑𝟒 =
𝐬′

𝟖,𝟗𝟒.𝟏𝟎−𝟑 . 𝐑𝟑   1 pt 

→   𝐑𝟒 =  
𝟏𝟎𝟎.𝟏𝟎−𝟑

𝟖,𝟗𝟒.𝟏𝟎−𝟑
. 𝟏𝟎 = 111,85 kΩ    0,5 pt  

Q43-     [2 pts ]                                        

U2 = 100.10-3. θ   →   VSH = U2 (80°C)   0,5 pt   

→   VSH = 100.10-3.80   →   VSH = 8 V   0,5 pt 

                             →   VSL = U2 (60°C)   0,5 pt   

→   VSL = 100.10-3.60   →   VSL = 6 V   0,5 pt 
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Q44-     [2 pts ]                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q45-     [1,5 pt ]                                        

H = VSH - VSL   →   𝐇 = 𝟐. 𝐕𝐂𝐂.
𝐑𝟓 

𝐑𝟔 + 𝐑𝟓
   →   𝐇. (𝐑𝟔  +  𝐑𝟓) = 𝟐. 𝐕𝐂𝐂. 𝐑𝟓  

→   𝐇. 𝐑𝟔 = 𝟐. 𝐕𝐂𝐂. 𝐑𝟓 −  𝐇. 𝐑𝟓   →   𝐑𝟔 =
𝟐.𝐕𝐂𝐂 − 𝐇

𝐇 
. 𝐑𝟓   1 pt   

→  𝐑𝟔 =
𝟐.𝟏𝟓 − 𝟐

𝟐 
. 𝟑, 𝟑   →  𝐑𝟔 = 𝟒𝟔, 𝟐 𝐊𝛀   0,5 pt 

Q46-     [1,5 pt ]                                        

𝐕𝐒𝐇 +  𝐕𝐒𝐋 = 𝟐. 𝐕𝐑𝐅𝟐.
𝐑𝟔 

𝐑𝟔 + 𝐑𝟓
   →   (𝐕𝐒𝐇 +  𝐕𝐒𝐋). (𝐑𝟔  +  𝐑𝟓) = 𝟐. 𝐕𝐑𝐅𝟐. 𝐑𝟔     

   →   𝐕𝐑𝐅𝟐 = (𝐕𝐒𝐇 +  𝐕𝐒𝐋).
𝐑𝟔 + 𝐑𝟓

𝟐.𝐑𝟔 
   1 pt    

→   𝐕𝐑𝐅𝟐 = 𝟏𝟒.
𝟒𝟔,𝟐  + 𝟑,𝟑

𝟐.𝟒𝟔,𝟐 
   →   𝐕𝐑𝐅𝟐 = 𝟕, 𝟓 𝐕   0,5 pt 

Q47-    [4,5 ptss]       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VSH VSL 

U3 

+ Vcc 

- Vcc 

U2 
0 

C1:=0 

I2.I6 

Q1 2 

I4 

Q2 3

I5 

4

Q4 5

[C1:=10] 

C1:=C1+1 

6

I7 

= 1 

Q3 7

I6 

 

15 min/X8 

Q6 9

I3 

TT1 8 Q5 

 

9 x 0,5 pt 
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Q48-    [5,5 pts] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 x 0,5 pt 

RM1 M5 M2 

SM7 M6 M4 

CC1 I7 M5 

Q6 M9 

Q5 M8 

RM7 M8 

RM5 M6 

RM2 M3 

I3 M9 

SM1 I1 

I6 M1 SM2 I2 

SM5 


